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Hierdie vraestel bestaan uit 11 bladsye, insluitend n formuleblad.




2 WISKUNDE V1 (EC/JUNIE 2018)

INSTRUKSIES EN INLIGTING
Lees die volgende instruksies aandagtig deur voordat jy die vrae beantwoord.
1. Hierdie vraestel bestaan uit 10 vrae. Beantwoord AL die vrae.

2. Toon ALLE berekeninge, diagramme, grafieke, ensovoorts wat jy gebruik het om
jou antwoorde te bepaal, duidelik aan.

3. Volpunte sal nie noodwendig aan slegs antwoorde toegeken word nie.

4. Jy mag n goedgekeurde, wetenskaplike sakrekenaar (nieprogrammeerbare en niegrafies)
gebruik, tensy anders vermeld.

5. Indien nodig, rond antwoorde tot TWEE desimale plekke af, tensy anders vermeld.

6. Diagramme is NIE noodwendig volgens skaal geteken NIE.

7. n Inligtingsblad met formules is aan die einde van hierdie vraestel ingesluit.
8. Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel
gebruik is.

9. Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1
1.1 Los op vir x, in elk van die volgende:
.11 (x—2)3x—1)=0

1.12 2x2+4+3x—-7=0 (korrek tot TWEE desimale plekke)

113 —x?—-2x+15<0

1 x—1

x+1 _ X
114 3%, (_)
3x-1 9

1.2 Los gelyktydig op vir x en » in die volgende vergelykings:

x—3y=1 en y2+2xy—x?=-7

nt~n’*+4mn

1.3 Die oplossing(s) van 'n kwadratiese vergelyking word gegee deur: X =

Bepaal die waarde(s) van x as die wortels gelyk is.
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VRAAG 2
2.1 Die volgende kwadratiese patroon word gegee: 15;10;7 ;x;7; ...
2.1.1 Bereken die waarde van x.
2.1.2 Bepaal die n* term van die patroon hierbo.
2.1.3 Bereken die waarde van die 505 term van die patroon.
2.2 In’n rekenkundige reeks is die sewende term 34 en die vyftiende term is 74.
2.2.1 Bepaal die gemeenskaplike verskil van die reeks.
2.2.2 Bepaal die som van die eerste 40 terme van die reeks.

2.2.3  Skryf die som tot 40 terme in sigma-notasie.

k

2.3 ’n Meetkundige reeks het 'n algemene term, 7, = 15

23.1  Skryf die algemene term in die vorm 7, = ar""

: o (3F 1
2.3.2 Bepaal die waarde van 7, as Z(E] = 24;
k=1

2.3.3 Is hierdie n konvergerende reeks? Gee n rede.

24  Bewys, sonder die gebruik van 'n sakrekenaar, dat P =9 %9’ x9% x_ tot oneindigend
gelyk aan 3 is.
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VRAAG 3

3.1 Die diagram hieronder stel die grafieke van f(x)=a(x—2)>+4 en g(x)=>5b" voor.
Die grafieke by P, die draaipunt van f en by Q die y-afsnit van beide f en g.

A
y
P
g
) x
f

\ 4
3.1.1  Skryfdie koordinate van P en Q neer. (2)
3.1.2  Bepaal die waardes van a en b. (4)
3.1.3 Hoe kan die gebied van f beperk word sodat 7' n funksie kan wees? )
3.1.4  Bepaal die maksimumwaarde van A(x) = g[f(x)]. (2)

3.2 Beskou die volgende twee funksies: p(x) =x?>+1 en 7(x) =x%+ 2x

3.2.1  Skryfdie waardeversameling van p neer. (1)
3.22  Beskryf die transformasie vanaf p na 7. (3)
[14]
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VRAAG 4

Gegee die vergelyking van f, n hiperbool is, f(x)= _—31 +5, beantwoord die vrae wat volg.
X+

4.1 Bereken die y-afsnit van f.

4.2  Bereken die x-afsnit(te) van f.

43  Skets die grafiek van f, toon die asimptote en die afsnitte met die asse duidelik aan.

44  Skryfdie vergelyking van die grafiek neer, wat gevorm word as die grafiek van f 3
eenhede na regs geskuif word en daarna in die x-as gereflekteer word.

VRAAG 5

Die diagram stel 'n sketsgrafiek van die funksie, f(x)=1log, x voor, met P(k; —2)n punt op die

kurwe. A
y
f
< 5 >
P(k;-2)

\4
5.1 Bepaal die vergelyking van /' in die vorm f '(x)=...
5.2 Verduidelik hoe jy die grafiek van f sal gebruik om die grafick van /' te skets.
5.3  Vind die waarde van £.
54  Los, vervolgens of andersins, op vir x, as log, x <2
5.5  Vir watter waarde(s) van x, sal f(x).f'(x)>0 wees?

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 6

6.1  Rente op n kredietkaart word kwoteer as 23% p.j. maandeliks saamgestel. Wat is die
effektiewe jaarlikse rentekoers? Gee jou antwoord korrek tot twee desimale plekke.

6.2  Mary was pas by die bank om al haar spaargeld te onttrek, en tot haar verbasing het sy
R15 768,39 oor die laaste 10 jaar gespaar. As die rente teen 4,38% per jaar kwartaaliks
saamgestel bereken was, hoeveel geld het Mary oorspronklik by die bank belé?

6.3  ’n Maatskappy het 'n nuwe voertuig vir R200 000 gekoop. Die voertuig se waarde het tot
R50 710,00 verminder teen 'n koers van 24% p.j. op die balans-verminderingsmetode. Die
maatskappy wil die voertuig met n nuwe een vervang. Die onkoste om die voertuig te
vervang vermeerder met 18% p.j. jaarliks saamgestel. Bereken:

6.3.1  Hoe lank dit geneem het vir die voertuig se waarde om tot R50 710,00 te
verminder

6.3.2  Die koste van 'n nuwe voertuig om die ou een te vervang
6.3.3  Die totale bedrag benodig as die ou voertuig verkoop word en die opbrengs
bydrae tot die nuwe voertuig
VRAAG 7

7.1  Bereken die afgeleide van f(x) = 1 — 3x? vanuit eerste beginsels.

2
7.2  Bepaal Z—y as y:(\/;JrLj
X

x Jx

73 Bepaal die koordinate van die punt op die grafiek van y =3x” —2x+1waar die gradiént 4

1S.
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VRAAG 8

8.1 Die funksie, f(x) = ax® + bx? + cx + d, stel n derdegraadse grafiek voor. Die x-afsnitte van
. . 2 . o .
die grafiek is (-2;0), (g;oj en (3;0). Die punte P(x;y) en Q(2;-16)is die draaipunte

van f.

8.1.1 ' Toon aan dat die vergelyking van f deur f(x)=3x’—5x>—16x+12 gegee word. (5)
8.1.2 Bepaal die koordinate van P, die lokale maksimum van f. (4)
8.1.3  Teken die grafiek van f, toon duidelik die draaipunte en die afsnitte met die asse aan. (4)

82 Gegee: flx)=ax’+bx*+3x+3 en g(x)=7"(x) waar g(x) = 12x + 4

82.1 Bepaal die waardes van a en b. (2)
8.2.2  Vir watter waarde(s) van x, sal f'(x) stygend wees? (2)
8.2.3  Bespreek die konkawiteit van f vir alle x € R. (2)

[19]
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VRAAG 9

In die skets is A ABC n gelyksydige driehoek met BC = a eenhede.

DEFG is n reghoek. BE = FC = x eenhede.

A
D G
L
U —I U
B " E F ' C
“«—X—> «—X—>

9.1 Bewys dat die oppervlakte van die reghoek, 4 = JBax—23x% is. (4)
9.2 Bepaal, in terme van a, die maksimum oppervlakte van die reghoek. (5)

9]
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VRAAG 10

10.1 Die sport-onderwyser by 'n skool het data ge-analiseer om te bepaal hoeveel leerlinge sport
speel, asook die geslag van elke elke leerling. Die data word in die tabel hieronder

voorgestel.
Speel nie sport nie Speel sport Totaal
(nie S) S)
Manlik (M) 51 69 120
Vroulik (V) 49 67 116
Totaal 100 136 236

10.1.1 Bepaal die waarskynlikheid dat leerder wat willekeurig/ewekansig gekies word
vroulik is en sport speel.

10.1.2 Is die gebeurtenisse “manlik” en “speel nie sport nie” onathanklik? Toon ALLE
berekeninge om jou antwoord te staaf.

10.2 In n sak, is daar x blou balle en 2 rooi balle. n Bal word ewekansig gekies, die kleur word
aangeteken en word dan teruggeplaas. Nog n bal word ewekansig gekies, die kleur word
aangeteken en word dan teruggeplaas. Die waarskynlikheid dat die twee balle verskillende

kleure is, is 0,375.

10.2.1 Teken n boomdiagram van die bostaande scenario.

10.2.2 Bepaal, vervolgens, die waarde van x.

Kopiereg voorbehou
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INLIGTINGSBLAD: WISKUNDE

L —bi\/b2—4ac

2a
A= P+ ni) A=P(1-ni) A= P(1-i)" A=P(1+1i)"
T,=a+n—1)d sn=§(2a+(n—1)d)
a(r"—l) "
T, =ar™1 S =——~ r=l1 Sow=—13 —1<r<l1
},_1 1-r
F:x(lﬂ) -1 p_ M=+
l i
. fx+h)—f(x)
"(x) = lim
AL h—0 h
X, +X, Yty
dz\/(xz—xl)2+(y2—yl)2 ( . 2; L 2j
2 2
y=mx+c y—y, =mx—x,) m:7y2 A m=tan®
Xy ™X
(x—a) +(y—b) =r
In AABC:
.a = .b = .C a2=b2+62—2bC.COSA areaAABC:lab.sinC
smA smB snC 2
sin(cr+ ) =sina.cos B +cos a.sin 8 sin(a — ) =sina.cos - cos a.sin
cos(cx + 3) = coscx.cos S —sin a.sin 3 cos(ex — 3) = cosax.cos B+ sin a.sin 3
cos’ a —sin’ a
cos2a =411-2sin’ o sin 2q = 2sn a.cosa
2cos’ a —1
- 2
- Zx , & (xi_x) n(A)
X == = N P(A) =—— P(AofB)y=P(A)+P(B)-P
n n n(S)
(4 en B)
X=x)(y—-y
y=a+bx bzz( )-7)
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